

纪念台湾光复75周年学术研讨会举行

汪洋出席并讲话



▲10月22日，纪念台湾光复75周年学术研讨会在京举行。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋出席并讲话。

新华社记者高洁摄

识”，坚决反对“台独”势力及其分裂行

径，决不容许失而复得的神圣领土得而复

两岸各界代表： 纪念台湾光复有重要历史和现实意义

新华社北京10月22日电（记者查文晔、陈键兴）纪念台湾光复75周年学术研讨会在京举行，两岸各界与会代表发言时表示，台湾光复是中国人民抗日战争伟大胜利重要成果，彰显台湾是中国领土不可分割一部分的历史和法理事实。两岸同胞要铭记共御外侮的历史，弘扬伟大抗战精神，坚决反对“台独”分裂，携手实现民族复兴和国家统一的光明前景。

全国政协副主席、台盟中央主席苏辉指出，台湾同胞在内全体中华儿女抗战御侮、最终实现台湾光复的光辉历史，彰显台湾是中国不可分割的一部分，两岸同属一个中国的历史和法理事实，展现全体中华儿女共促祖国统一、共谋民族复兴的坚定决心和磅礴力量。我们要铭记台湾同胞抗日历史，深刻认识台湾光复的历史意义。台湾光复是中国人民抗日战争胜利的成果，是两岸中国人的共同光荣，是包括台湾同胞在内的全体中华儿女用生命和鲜血换来的历史荣耀。两岸同胞要牢记台湾光复历史，以正确的历史观、民族观、国家观化育后人，弘扬伟大民族精神，捍卫中华民族根本利益！统一是历史大势，是正道。衷心希望广大台湾同胞看清时与势，认清利与害，分辨真和伪，旗帜鲜明反对“台独”，追求和平统一的光明前景。

中共中央台办、国务院台办主任刘结一

指出，台湾光复是全体中华儿女共同抗战、以铮铮铁骨铸就的胜利成果。两岸同胞在抗战中展现出的伟大民族精神，是激励我们坚定捍卫国家主权和领土完整、推进祖国完全统一的强大精神动力。台湾光复的历史证明，台湾是中国一部分、两岸同属一个中国是不容改变的事实，也是国际共识。解决台湾问题，实现祖国完全统一，是全体中华儿女的共同愿望，是中华民族根本利益所在。

中国社科院台湾研究所所长杨明杰说，台湾光复展现了中华民族始终无法分割、永远不能分离的血脉亲情，彰显了台湾属于中国不可分割一部分的法律地位与事实基础。当前，尽管两岸关系受到外部势力和“台独”分子干扰破坏，但他们终究阻挡不住两岸关系向前发展的潮流，改变不了民族振兴、两岸统一的大势。

中国国民党党史馆前主任王文隆说，大陆与台湾曾同受日本压逼与侵夺。若非抗战胜利，这场民族苦难将无终期。当下台湾某些势力刻意忘却在台先民抗日所流鲜血，淡化抹杀台湾光复意义，扭曲历史，极力谋图“去中国化”，两岸同胞应同声谴责。

中国历史研究院副院长李国强说，台湾光复的历史表明，“统则强、分必乱”是客观历史规律，维护民族尊严是包括台湾同胞在内的中华民族的共同价值理念，追求国家统一是包括台湾同胞在内的中华民族的基因谱系。台湾与祖国大陆命运与共、休戚相关，没有任何力量能把两岸分开。

台湾青年代表王正说，从李登辉、陈水扁到蔡英文，台湾课纲教材“台独化”和“去中国化”令人触目惊心，充斥美化日本殖民统治的媚日史观。面对民进党和“台独”势力全面洗脑，我们要激浊扬清、刮骨疗毒。心系民族统一和国家富强的中华青年应奉献心力，投入反“独”促统的民族事业。

台湾少数民族青年杨品骅回顾日本帝国主义对台湾少数民族的杀戮、迫害，批评“台独”势力美化日本殖民统治、篡改历史真相何其可耻。

清华大学法学院教授王振民说，1945年台湾光复，中国永久恢复对整个台湾地区行使主权和治权，恢复了台湾正常的法律地位和法律身份。当前，“台独”分裂活动

失。要携手推动两岸经济融合发展，深化两岸人文交流。要高度警惕民进党当局“去中国化”图谋，大力宣传台湾同胞爱国主义传统，加强对两岸民间交往历史的研究，增进台湾同胞国家认同、民族认同、文化认同，厚植两岸同胞精神纽带。

研讨会由中国社会科学院院长谢伏瞻主持。两岸与会代表围绕“纪念台湾光复、推进祖国统一”的主题进行研讨。全国政协副主席、台盟中央主席苏辉，台湾新党荣誉主席郁慕明等12位代表发言。大家用铿锵有力的论述、铁证如山的史实，饱含深情的话语，阐释了台湾光复的重要历史与现实意义，揭示了台湾是中国神圣领土不可分割一部分的历史和法理事实，表达了对当前台海局势的担忧和对“台独”行径的愤慨，展现了对宝岛台湾的真挚热爱和对祖国统一的深切渴望。

全国人大常委会副委员长、民革中央主席万鄂湘出席研讨会。中央有关部门、有关民主党派和人民团体负责人，台湾省籍全国人大代表、涉台专家学者、首都各界代表和台湾同胞共100余人参加研讨会。

新华社记者

今年10月25日是台湾光复75周年纪念日。连日来，海峡两岸举办学术研讨会、视频连线座谈会、历史图片展等一系列活动，纪念台湾摆脱日本殖民统治、重回祖国怀抱的重大历史时刻。以史为鉴，可知兴亡。台湾光复是包括台湾同胞在内的全体中华儿女共同抗战取得的重要成果。我们今天隆重纪念台湾光复，缅怀先烈历史功绩，回顾先御外侮的英勇斗争，弘扬伟大的抗战精神，对于维护国家主权和领土完整，推动两岸关系和平发展、推进祖国和平统一进程具有重要意义。

鸦片战争以来，中华民族历经劫难，日本强占中国宝岛台湾是其中最为惨痛的一页，让饱受战祸离乱之苦的中国人深知“覆巢无完卵，国破家必亡”的道理。在那个救亡图存的年代，坚强的中国人民从未屈服，与侵略者进行了不屈不挠的英勇抗争。1895年之后的整整50年里，台湾岛上的抗日烽火从未熄灭，台湾同胞重做“堂堂正正中国人”之心从未冷却，同日本殖民统治当局进行了可歌可泣的政治、军事、文化斗争，更有数万爱国同胞跨海回到祖国大陆，投身全民族抗日救亡运动，用鲜血和生命诠释了中国人的爱国情怀和民族气节，彰显了台湾同胞是中华民族大家庭中永不分离的成员。

75年前，台湾光复、回归祖国之时，包括台湾同胞在内的全体中华儿女都沉浸在喜悦欢腾之中。全民族抗战胜利不仅赢得了民族解放，也砸烂了日本对台湾的殖民统治枷锁，结束了台湾人民“亡国奴”的悲惨历史。没有全中国人民抗日战争的伟大胜利，没有台湾同胞长达半世纪反抗殖民统治的英勇斗争，就没有台湾的光复。历史充分证明，两岸同胞虽然隔着一道海峡，但始终根脉相连、命运与共。历史深刻启示，民族弱乱是两岸同胞之祸，民族强盛是两岸同胞之福，民族复兴是包括台湾同胞在内的所有中国人生存、发展、幸福、尊严的可靠保障。

历史是最好的教科书，也是最好的清醒剂。1943年12月中美英三国发表的《开罗宣言》，明确要求日本将窃取中国的领土，包括台湾和澎湖列岛归还中国。1945年7月发布的《波茨坦公告》重申，《开罗宣言》之条件必将实施。1945年10月25日，中国政府向全世界郑重宣告：“台湾及澎湖列岛已正式重入中国版图。”台湾属于中国领土的法律地位和事实得到无可辩驳的确认。长期以来，民进党和“台独”势力不断鼓吹所谓“台湾地位未定论”，完全是对历史的歪曲与背叛。近年来，民进党当局大肆篡改历史教科书，强推“去中国化”，抹灭台湾先烈可歌可泣的抗日事迹，甚至有人对日本殖民统治与压迫百般粉饰、大唱赞歌。这是对中国人民抗日战争和世界反法西斯战争胜利成果的公然否认，是对两岸同胞巨大民族牺牲的严重亵渎。

台湾是中国领土不可分割一部分的法律地位不容置疑，更不容挑战。台湾与祖国的命运紧密相连，休戚相关，荣辱与共。捍卫国家主权和领土完整，是包括台湾同胞在内的全体中华儿女的神圣使命和共同责任。历史启迪今天，昭示明天。我们重温两岸同胞同仇敌忾、共御外侮的集体记忆，从中观照现实、展望未来，能够更深刻地认识到，分裂是中华民族之灾，“台独”是两岸同胞之敌。台湾前途在于国家统一，台湾同胞福祉系于民族复兴。

统则强，分必乱。两岸虽然尚未统一，但我们同属一个中国、同属一个民族从来没有改变，也不可能改变。因为我们的血脉里流动的都是中华民族的血，我们的精神上坚守的都是中华民族的魂。“祖国中兴”曾是日据时期台湾先贤先烈们的热切盼望，而今我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标，都更有能力维护国家统一和领土完整。我们由衷希望两岸同胞上好两岸命运与共的历史课，增强国家民族认同的向心力，牢记先辈梦想，共担民族大义，顺应历史大势，共创民族伟大复兴美好未来，实现祖国和平统一光明前景。我们坚信，台湾问题因民族弱乱而产生，必将随着民族复兴而终结！

新华社北京10月22日电

外交部：敦促美方停止售台武器和美台军事联系

新华社北京10月22日电（记者朱超）针对有消息称美方已经批准一份总价值18亿美元的对台军售计划，外交部发言人赵立坚22日说，中方敦促美方停止售台武器和美台军事联系，撤销有关对台军售计划，以免对中美关系和台海和平稳定造成进一步损害。

当日例行记者会上，有记者问：美国国防部21日表示，美方已批准向台湾出售三种武器系统的计划，总价值18亿美元。中方对此有何评论？

赵立坚说，美国向台湾出售武器严重违反一个中国原则和中美三个联合公报特别是“八·一七”公报规定，严重干涉中国内政，严重损害中国主权和安全利益，向“台独”分裂势力发出严重错误信号，严重损害中美关系和台海和平稳定。中方对此坚决反对。

“我们敦促美方充分认清美售台武器问题的严重危害性，恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，停止售台武器和美台军事联系，撤销有关对台军售计划，以免对中美关系和台海和平稳定造成进一步损害。”赵立坚说，“中方将根据形势发展做出正当、必要反应。”

国防部：坚决反对美国向台湾出售武器

新华社北京10月22日电（记者梅世雄）国防部新闻发言人谭克非22日就美售台武器答记者问。他说，中方坚决反对美国向台湾出售武器，敦促美方立即取消对台军售计划。

有记者问，据报道，美国国防部国防安全合作局10月21日表示，美国国务院批准售台总额超过18亿美元的武器装备。请问对此作何评论？

谭克非说，美国向台湾出售武器，严重违反一个中国原则和中美三个联合公报特别是“八·一七”公报规定，严重干涉中国内政，严重损害中国主权和安全利益，严重破坏中美两国两军关系和台海和平稳定，中方对此坚决反对。

谭克非表示，台湾问题事关中国主权和领土完整，攸关中方核心利益。中方强烈敦促美方立即取消对台军售计划，停止美台军事联系，慎重处理涉台问题，以免给中美两国两军关系和台海和平稳定造成严重后果。如果美方无视国际关系基本准则，食言背信、执意妄为，中方必将予以坚决回击。

发挥香港独特优势 莫让机遇变遗憾

新华社记者

习近平在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上的讲话在香港引发热烈反响，极大提振了各界对未来的信心。作为深圳发展历程中最密切的同行者，香港正积极思考如何更好把握国家全面深化改革、扩大开放的重大历史机遇。时来运转，趁机在速，香港不能等也等不起，必须排除干扰，凝神聚力，充分发挥独特优势，深度挖掘自身潜力，积极融入国家发展战略大局，在国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局中扮演起重要作用，不能让“历史性机遇”成为“历史遗憾”。

香港与深圳一河之隔，深圳经济特区建设40年，香港是见证者也是参与者，是受益者也是贡献者。新时代改革开放，对深圳和香港而言都是不可错失的重大历史机遇。中央赋予深圳在重要领域和关键环节改革上更多自主权，一揽子推出27条改革举措和40条首批授权事项。从现实条件看，深圳许多探索需要通过深港合作来实现。尤其是增强畅通国内大循环和联通国际双循环的功能，加快推进规则标准等制度型开放，率先建设更高水平开放型经济新体制等方面，香

港完全可以发挥独特优势，助力深圳，也从中获益。粤港澳大湾区建设是国家重大发展战略，也为启动升级版的深港合作带来新契机。在大湾区框架下，深港合作迈入更深化、多元、丰富的新里程。作为大湾区中心城市和区域发展核心引擎，深港相加的经济规模逾5万亿元人民币，深港优势互补、合作共赢具备坚实基础和优越条件。无论在人民币国际化、数字人民币、亚太理财和结算中心方面探索突破，还是在大数据、人工智能等新技术应用和创新领域领先推进，香港与深圳都有实力联手为粤港澳大湾区建设提供更大助力，成为以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局的交接点、发力点。

香港国安法实施逾百日，社会正逐步重回正轨。香港、澳门应与广东一起，抓住粤港澳大湾区建设的重大历史机遇，推动三地经济运行的规则衔接、机制对接，进一步降低三地的市场准入门槛，拆除目前货物和服务贸易的壁垒和障碍，促进人员、货物等各类要素高效便捷流动，提升市场一体化水平。粤港澳三地优势互补，齐头并进，协同发展，共建大湾区，定能创造让世界刮目相看的新奇迹。

当前的历史机遇更属于青年一代。一段时间以来，由于香港面临经济增长动力不足等问题，香港青年也面临就业创业、置业等痛点。各界人士普遍认为，对香港

生活过得好不好，民众最有发言权。过去几年，香港陷入“泛政治化”漩涡，错失许多发展机遇，经济民生陷入低谷。香港社会要有危机感，勇于变革一切不能适应现代社会发展的、不能满足民生所需的陈旧落后的制度，形成支持、推动良性理性变革的主流社会氛围，不断提升社会治理能力和水平。

经过40年高速发展，深圳面临城市治理承压明显、发展空间不足等众多挑战，这也是香港遇到的突出问题。香港与深圳可以互学互鉴，共同探索推动城市治理体系和治理能力现代化的新路。

科技是国家强盛之基，创新是民族进步之魂。“香港科研资源+内地产业资源”已成为港深科技合作重要模式，前海深港现代服务业合作区和河套深港科技创新合作区等，共同形塑了港深科技合作的战略格局。

香港创科界要抢抓全球科技革命和产业变革机遇，立足自身优势，积极发挥创新源头、人才驿站、合作桥梁和中介平台作用，加强同内地科技合作，为建设国际一流的粤港澳大湾区国际科创中心贡献力量。

争做英雄才能英雄辈出，崇尚英雄才能产生英雄，关爱英雄才能让更多人记住英雄。“使英雄们享受到精心周到的医疗保障，是我们医疗保健工作者对历史功臣的最好回报，也是新时代人民军医的职责与光荣。”解放军总医院第二医学中心内科医师周鑫说，“我们年轻军医更应在学习英雄中成长，从英雄身上汲取干事创业的动力，将英雄精神传承下去，更好地为实现强

军目标贡献力量。”

中华民族是英雄辈出的民族，新时代是成就英雄的时代。社会各界人士表示，要深入学习宣传志愿军的英雄事迹和革命精神，传承弘扬他们身上所展现的非凡品格和伟大精神，在新征程上创造不凡业绩。

（参与采写：曹舒昊、相甲奇、张立、罗国金）

天山深处，正在进行检验性实弹射击的新疆军区某团防空营四连，利用训练间隙学习了习主席回信。“我连三班在抗美援朝战争中曾创造出击落敌机10架的辉煌战绩，被志愿军总部授予‘十颗红星炮连’的荣誉称号。”连长武万斌说，在未来战场上，全连官兵不辜负血洒疆场的前辈，将发扬他们的精神，从他们身上汲取奋进的动力，为推进新时代强军事业不懈奋斗。

（上接1版）冀中某驻训场，第82集团军“铁军旅”正如火如荼展开高强度实弹射击训练。21日晚，他们结合夜训内容，组织官兵深入学习领会习主席重要回信精神。铁军旅“飞夺泸定桥连”政治指导员宋超凡表示，全连官兵将把伟大的爱国主义精神和先辈们“要桥不要命”的革命英雄主义精神代代传下去，以英雄传人的强劲势头，努力提升军事素质，练就过硬打赢本领。